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Külső kereskedelmünk 1907-ben.
A statisztikai hivatal tegnap tette közzé 

évi közleményét a magyar szent korona orszá­
gainak 1907. évi külső kereskedelméről. Az 
ország közgazdasági viszonyainak hü képét adó 
kötet, melynek nagy terjedelme az előző évi 
kötetét még meghaladja, teljesen azonos be­
osztású és tartalmú, mint az 1906. évi. Növeli 
azonban érlékét az, hogy valamennyi árunál, 
árucsoportnál és tarifaosztálynál az 1907. év 
forgalmi eredményei felett föl vannak tüntetve 
az előző év adatai is, miáltal tanulságos ösz- 
szehasonlitásokra nyílik alkalom. A közlemény 
gazdag tartalmából az alábbiakban közöljük a 
legfontosabb adatokat :

Az 1907. évi külső kereskedelmi forga­
lom értékösszege úgy a behozatalnál, mint a 
kivitelnél, tetemesen felülmúlja az előző évit. 
Volt ugyanis behozatal 1906-ban 1.555,617.000 
korona, a kivitel 1.508.813,000 kor. 1907-ben 
a behozatal 1.652.266,000 korona, a kivitel 
1.618.032.000 korona. A behozatal értékösszege 
tehát egy év alatt 96.6 millió koronával, a ki­
vitelé pedig 109.2 millió koronával emelkedett: 
a kiviteti érték nagyobb emelkedése folytán 
természetesen az előző évnek igen kedvezően 
kereskedelmi mérlege némileg javult, ameny- 
nyiben a behozatal többlete 46.8 millió ko­
ronáról 34.2 millió koronára apadt.

Az értékemelkedés a behozatalnál első­
sorban az áremelkedésnek tudható be, amely a 
textil és egyéb behozatali áruknál az 1907. év 
folyamán észlelhető volt, de jelentékeny része 
volt a szénbehozatal nagy emelkedésének is. A 
súly szerint kimutatott árukból behoztunk 
1906-ban 50.8 millió métermázsát, 1907-ben 
pedig 63 miiló métermázsát. A behozatal ezt 
az eddig páratlan nagyságát fő eg azoknak 
a hatalmas szénszállítmányoknak révén érte cl, 
amelyeket 1907-ben a szénhiány veszedelmétől 
megriadt és a valóságos szükségletet jóval 
meghaladó kereslet kielégítésére külföldről, 
különösen Németországból és Angliából impor­
táltak.

Az 1907. évi szénimport kerek 33 mil­
lió métermázsát tett, szemben az 1906. évi 
21.9 millió métermázsával ; maga a kőszén- 
import 16.7 millió métermázsáról 25.9 millió 
métermázsára növekedett.

A behozatal mennyiségének ezzel a nagy­
arányú emelkedésével szemben a kivitel némi­
leg csökkeni ; a kivitt áruk súlya ugyanis az 
1906. évi 67.6 millió métermázsáról 66.8 mil­
lió métermázsára apadt. Legnagyobb része van 
ugyan ebben a vasérckivitel apadásának, azon­
ban legfontosabb exportáruknál is csökkenést 
látunk, igy a búzánál 684 ezer métermázsát, a 
sörárpánál 741 ezer meíermázsát, a búzaliszt­
nél 44 ezer métermázsát stb.

Fontosabb kiviteli cikkeink közül csakis 
a kukoricánál találKozunk az export valóságos 
nagyobbodásával : 2.2 millió métermázsáról 4.3 
millió métermázsára.

Világos ezek után, hogy alig szólhatunk 
I kivitelünknek valóságos növekedéséről, mert 

csak a kivitel értékösszege nagyobb a legfon- 
tosakb exportcikkek drágulása folytán ; ez az 
értéknövekedés a búzánál 12.5 millió koronái, 
a búzalisztnél 39.7 millió koronát, a rozsnál 
— körülbelül változatlan mennyisége mellett 
14.8 millió koronát tesz stb.

Ily körülmények között külkereskedelmi 
mérlegünk javulásának, mely jórészt a gabona 
és lisztárak múló nagyságának eredménye, na­
gyobb jelentőséget nem tulajdoníthatunk.

Az 1907. évi külkereskedelmi forgalom­
ban Ausztria részesedése a rendesnél is na­
gyobb ; összes behozatalunk értékének 77 szá- 
szaléka, tehát 1,272.8 miilió korona, összes 
kivitelünk értékének 74.5százaiéka tehát 1205.1 
millió korona Ausztriára esik s igy Ausztriával 
szemben 67.7 millió koronás behozatali több- 
ledet zárul a külkereskedelmi mérlegünk.

Ez évben is Ausztriából eredő behozata­
lunknak majd 30 százaléka pamut- és gyapju- 
árukra jut, viszont ausztriai kivitelünknek kö­
zel 42 százaléka liszt és gabona, 13 százaléka 
szarvasmarha és sertés.

Az Ausztrián kívül álló országokkal a kül­
ső kereskedelmi forgalom 1907-ben nagyjában 
változatlan volt ; érdekesebb jelenségekként 
csak azt emeljük ki, hogy részben a hatalmas 
szénimport, részben pedig az ottan készült 
uj gőzhajók behozatala következtében, Nagy- 
Brittániábói származó importunk 29.9 millió 
koronáról 49.9 millió koronára emelkedett. Ér­
dekes alakulása a forgalomnak az is, hogy a 
vámkonfliktus hatása alatt Szerbiából eredő 
behozatalunk értéke az 1906. évi 23.2 millió 
koronától 6.3 millió koronára apadt, ugyanak­
kor, amikor a szerb kivitelünk 8.1 rnilli > 
koronáról 9.5 millió koronára emelkedett.

Külső kereskedelmünk ez évben is ked­
vezőtlen képet mutat, ha a behozatal és kivi­
tel megoszlását nézzük az áruk gazdasági jel­
lege és rendeltetése szerint. Ha a malom-, cu­
kor-,' szesz- és söripar termékeit, mely ipará­
gak terinelese kétségtelenül nem tekinthető az 
ipari fejlettség fokmérőjeként, ügyeimen kívül 
hagyjuk, azt látjuk, hogy az ipari gyártmányok 
behozatalunknak 61.3 százalékai, kivitelünknek 
ellenben csak 11.8 százalékát teszik. Iparcik­
kekből való behozatalunk értéke meghaladja 
az egy milliárdot, kivitelünk pedig 190 millió 
koronára szorítkozik.

Ezzel szemben az élelmezési és élvezeti 
cikkekre, valamint az élő állatukra behozata­
lunknak 12.4 százaléka, kivitelünknek ellenben 
közel 61 százaléka esik.

Minden a kihordás vagy szét- 
i küldés körül felmerülő panaszt le­

velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

A horvátországi helyzet. A liorvát szem- 
haláron ismét füstfelhő gomolyog. Rauch Pál 
báró liorvát bán tegnap reggel Budapestre ér­
kezett és féltizenegy óra körül fölkereste a 
képviselőházban Wekerle Sándor miniszterel­
nököt és Josipovich Géza liorvát minisztert. A 
három államférfin hosszasan tanácskozott a 
horvátországi helyzetről. A bán a konferenciá­
ról igy nyilatkozott:

— Közgazdasági programmom egy ré­
szének végrehajtása felől kellet tárgyalnom, 
löbb gyártelep alapításáról, kohók felállitásá- 
ról, nagy vízmű (az otocsáci) megteremtéséről 
s hasonlókról esett szó. Ennek folytán még a 
kereskedelmi és földmivelésügyi miniszterekkel 
is érintkezésbe fogok lépni. Politikai ügyekről 
ez úttal nem beszéltünk. Remélem, hogy hol­
nap este visszautazhatok Zágrábba.

Amint értesülünk, valóban szó sem volt 
arról, hogy a Szábort összehívják ; a horvát­
iért) koalíció részéről annyira sürgetett hor- 
vát tartomáiiygyülésen ugyanis kétségtelenül 
a báni kormány vád alá helyezését indítványoz­
nák, ami a Szábor föloszlatását s az uj vá­
lasztások kiírását eredményezné, erre pedig a 
viszonyok még épper. nem alkalmasak. Ezt az 
információnkat megerősítette Josipovich minisz­
ter a következő kijelentésével :

- A liorvát országgyűlés összehívása, 
tekintve a zűrzavaros liorvát állapotokat, a kö­
zel jövőben alig történhetik meg. A bánnak 
csak akkor van szándékában a szábort össze­
hívni, ha a szituáció Horvátországban annyira 
javul, hogy a Ház zavartalan működésére ala­
pos lehet a kilátásunk.

Az utóbbi időben arról is beszéltek, hogy 
a liorvát koalíció közeledést akar megkísérel­
ni. Ez a híresztelés azonban nem vehető ko­
molyan, mert a báni kormány ezt a közele­
dést minden bizonynyal visszautasítana annál 
is inkább, mert a szerb felsegárulási pör még 
nincs befejezve s mert tárgyalásokba csak 
olyan egyénekkel bocsátkozik, akik e perből 
érintetlenül kerülnek ki. De hol van még e 
pör vége, amikor a külső vizsgálat is talán 
csak nyolc nap múlva fejeződik be s ekkor 
kerülhet csupán sor a vádanyag előkészítésére. 
Az érdeklődés középpontjában egyébként jelen­
leg a liorvát légió dolga vau, mert ez — a 
mint guvernementális körökben mondják — 
bár nem éppen magyarbarát, de szigorúan bel­
ső mozgalom s ilyenképpen jó ellensúlyozója 
a kifelé gravitáló, a magyarságra sokkal vesze­
delmesebb szerb törekvéseknek. Tudvalévőén 
a légió szervezője, Frank József dr. a Starcse- 
vics párt vezére.

A városi képviselőtestület 
ülése.

A városi képviselőtestület tegnap este 6 
órakor Vio Ferenc dr. polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben az előző ülés jegy­
zőkönyvének hitelesítése után a polgármester 
bejelenti Copaitich Zsigmond és Cosulich Ala­
jos városi képviselők lemondását rappresentan- 
zai tagságukról. A két lemondás ügyét a leg­
közelebbi ülés napirendjére tűzik.

Dardi városi ügyvezető bejelenti ezután, 
hogy Pus városi képiselönél, ki tudvalevőleg 
szintén bejelentette rapprezentanzai tagságáról 
való lemondását, a lemondásának visszavoná­
sát célzó lépések eredménytelenek maradtak. 
Miután nevezett semmivel sem indokolta le­
mondását a városi tanács azt javasolja, hogy
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a jelenlegi ciklus tartamára tőle az aktiv és 
passzív választójog megvonassék.

Stupicich ellene szól az indítványnak, mi­
vel Pus tudomása szerint a városnak vele 
szemben tanúsított méltatlan bánásmódja miatt 
köszönt le. A többség mindazonáltal elfogadja 
a tanács indítványát.

Ugyancsak nevezett előadó jelenti, hogy 
báró Vanyczány képviselő is beadta lemondá­
sát és azt 70 éves korával indokolja.

A képviselőtestület tudomásul veszi.
Ezután a gázgyár megváltásának kérdése 

került tárgyalásra.
Előadó ismerteti a gázgyárral kötött sz r- 

ződést, me y 1930 ig áll fenn, amikor az egész 
telep, az utolsó öt évi befektetés visszatérítése 
ellenében, ingyen megy ál a város tulajndoná- 
ba. A városnak azonban szerződés szerint joga 
van a gázgyárat már 1911 január I-ével is 
becsáron megváltani, ha erre nézve 1898. vé­
géig nyilatkozik. A tanács a képviselőtestülettől 
kéri a felhatalmazást e nyilatkozathoz, amit a 
többség meg is ad.

Ezután a fiumei munkásegyesület kérelme 
olvaslatik fel, melyben 25 éves fennállásának 
megünneplésére rendezendő bál megtartására a 
városi színház ingyenes átengedését kéri. A 
rappresentanza a kérést teljesiti.

Ezután előre nem látott költségek dinén 
3000 korona póthitelt szavaznak meg.

Különféle utak jókarban tartására a városi 
tanács 30,000 korona póthitelt kér.

Az előadó hivatkozik az u'ak siralmas 
állapotára ás az intézkedéseket kürgösnek 
tartja. Megjegyzi, hogy ezen 30 ezer koronába 
nincs is felvéve a tarthatatlan állapotban levő 
Corsia Deák kövezetének kijavítása, melyre 
mint költséges munkára külön összeg megsza­
vazását fogja kérni a tanács.

A rappresentanza a 30 ezer koronát meg­
szavazza.

Az élelmiszerek drágasága ügyében ki­
küldött bizottság jelentését olvassa fel ezután 
Deseppi előadó. A jelentésben a bizottság he- 
valja, hogy minden igyekezet a drágaság eny­
hítése végett hiábavalónak bizonyul. Minden, 
amit a bizottság javasolhat, egy városi kenyér­
gyár felállítása, olcsó élelmiszerraktárak létesí­
tése, a halpiac szabá'yozása és a kormány ál­
tal nyújtandó bizonyos kedvezmények volná­
nak.

Stupicicli legsürgősebbnek tartja a vásár- 
csarnoki intézmény szabályozását oly értelem­
ben, mint azt a vásárcsarnoki bizottság annak 
idején javasolta.

A polgármester szavazásra bocsátja a 
kérdést és a képviselőtestület a drágaság elleni 
bizottság jelentését Stupicich indítványával 
együtt elfogadta.

Az uj kórház terveinek és költségvetésé­
nek tárgyalását kezdték meg ezután. Biasich 
dr. városi főorvos magyarázza a terv részie­
leit.

Zanella halasztó indítványt tecz, mivel 
még nem tudják, hogy hová fogják az uj kór­
házat építeni, a telek ismerete nélkül pedig kár 
a dologgal foglalkozni.

Grossich kikel Zanella ellen és azt 
mondja, hogy a képviseli csak késleltetni 
akarja ezen indítványával a humanitás szem­
pontjából is annyira sürgős ügy elintézései.

Zanella éppen válaszolni akar Grossich- 
nak, midón Bacich Icilio bejelenti, hogy több 
képviselőtestületi tag eltávozol! s igy az ülés 
nem határozaiképes.

A polgármester ennek folytán a város­
atyák nagy megkönnyebbülésére a legközelebbi 
ülés napirendjére tűzi a további tárgyalást.

ÚJDONSÁGOK?
— Újabb sztrájkmozgalom. Már teg­

napi számunkban megemlékeztünk arról, hogy 
a kőmüvesmunkások sztrájkba léptek, mert 
elnöküket Gaidini Viktort 8 napi elzárásra és 
160 korona pénzbírsággal büntették. A mun­
kásotthonban tegnap este ülés volt, melyen a 
jelenlevő munkások elhatározták, hogy az ösz- 
szes munkásokat vörös nyomatott cédulák utján 
felszólítják, hogy lépjenek általános sztrájkba.
A szociáldemokrata párt végrehajtó bizottsága 
azonban nem irta alá ezen felhívást és a 
nyomdai munkások, valamint a Danubiusgyári 
és torpedógyári munkások még az este kije­
lentették, hogy nem vesznek részt az általános 
sztrájkban.

Ennek következtében ma reggel néhány 
kisebb telep kivételével a munkások mindenütt 
rendesen munkába állottak és a kikötőben is 
teljes létszámmal folyik a munka.

A sztrájkolók, kik a 600 köm Ívessel 
egy i'll alig lesznek ki ezret, ma délelőtt a 
Zichy téren gyülekeztek, de rendzavarás nem 
fordult elő.

A rendőrség egy szakasza ott állt a téren 
és egyébként is készenlétben volt a városházán 
az egész rendőrség.

Irt említjük meg, hogy Gaidini felebbe- 
zését a kormányzói tanács ma sem vett: tár­
gyalás alá.

— A Carpatha elindult. A Cunard tár­
saság Carpathia gőzöse ma délután 5 órakor a 
harmadik osztályban 1100 felnőtt utassa1 és 
178 gyermekkel és csecsemővel Newyorkba 
indult. A második és első osztályban 40 utas 
Newyorkig, 15 pedig Palermóig teszi meg az 
utat.

— Magyar érdek az Adrián A Ma­
gyar Földrajzi Társaság tegnap délután tartott 
ülésén Havas Rezső dr. alelnök tanulmányt 
teijesztelt elő Antivari és az. uj montenegrói 
vo iái (Magyar érdek az Adrián) címmel. Az 
előadást vetített képekkel kisérték. Azzal kezdte 
előadását, hogy ki ánato1 lenne versenyre kel­
nünk azokért a gazdasági érdekekért, melyek 
most kínálkoznak, mikor Montenegró és Al­
bánia a civilizáció igényeihez mérten igyekszik 
berendezkedni. Az osztrákok meg az olaszok 
tervszerűen foglalták ott el előlünk a teret. 
Most Antivári várost építik, fejlesztik a mon- 
tenegróiak a végből, hogy azt a duna—adriai 
vasút tengeri végpontjának tegyék meg. A 
m nienegrói vasút és az antivári i kikötő Kat­
im uhuk lesz nagy Karara, mert ezzel az uj ki­
kötővel a szállítást sokkal olcsóbban fogják 
tudni teljesíteni. A szabad utat, a Földközi­
tengerrel való összeköttetést biztosítanunk kell 
minden áron monarkiánk számára. De, sajnos, 
ebben Ausztria nemcsak hogy nincs segítsé­
günkre, de kárunkat okozza, mert a mi tenger­
partunkat is a saját hatalmi politikája körébe 
akarja vonni a dalmát forgalomnak Triesztbe 
terelése állal. A mi kereskedelmi kormányunk 
jól működik érdekünk védelmében. De Havas 
dr. buzdítja kereskedőinket és iparosainkat is, 
nekik is első sorban kell államok ebben a 
küzdelemben. A konzulátusok szívesen adnak 
nekik útbaigazítást. Montenegró és Észak-AI- 
bánia leírásával fejezte be előadását.

— Pályázat három községi orvosi 
állásra. A városi tanács három, egyenként 
1200 korona évi fizetés és 200 korona kocsi- 
általány javadalmazással egybekötött és az 
1909—1915 évig terjedő ciklusra szóló ideig­
lenes minőségű községi orvosi állásra hirdet 
pályázatot.

Azok, akik ezen állások egyikét elnyerni 
óhajtják, kellően felszerelt és okmányokkal tá­
mogatott kérvényeiket f. é. november 26-ig a 
városi tanácsnál nyújtsák be

— A kikötőből. November 14. Érkezett: 
„Szilézia“ osztrák gőzös Köbéből üresen; 
„Moravitz" magyar gőzös Cardiffból 5000 tonna 
kőszénnel.

Indult : „Brittania“ angol gőzös Marseille- 
be 630 tonna fával ; „Babylon“ német gőzös 
Hamburgba 300 tonna liszttel és 10 tonna ve­
gyes áruval ; „Matlekovits“ magyar gőzös Tri­
esztbe üresen.

— A kivándorlási viteldijak feleme­
lése. Az uj amerikai bevándorlási törvény ér­
telmében minden bevándorló, aki az Egyesült- 
Államok területére lép, négy dollárt köteles 
fizetni. Miután ezt a bevándorlási illetéket azok 
a hajóstársaságok kötelesek fizetni, melyek a 
kivándorlókat Európából Amerikába szállítják, 
az északnémet hajóstársaságok ez év novem­
berétől kezdve a fedéikózi viteldijakat ezzel a 
négy dollárral felemelték. Ilyenformán a vitel­
díj Bréma és Nevvyork között fedélközi utasok 
részere 176 márkára emelkedett.

... — Talált gyermekholttest. Ma délben 
a V ta Molinóban az Olimpo mozgófénykep- 
szinház mellett elfolyó kis patak mentén nagy 
csődület támadt. Egy alig egy napos csecsemő 
holttestét talájtak meg azott mosogató asszonyok 
a patakban. Értesítették a hatóság embereit, kik 
elvittek a kis gyermekholttestet. A rendőrség 
megállapította, hogy a közelben levő Via Ger­
mán* 9 szám ház kapuja mögött kedden reg­
gel a lakók vértócsát találtak, melynek okát 
nem tudták megmagyarázni. A rendőrség most 
e nyomon kutat tovább. Valószínű, hogy egy

lelketlen cseléd ily módon akart bűnös viszo­
nyának gyümölcsétől megszabadulni.

— Horvát-szlavon takarékpénztárak 
fúziója. Eszékről sürgönyzik, hogy a Szlavón 
országos központi takarékpénztár elhatározta 
hogy a zágrábi Első horvat takarékpénztárral 
fuzionál és ennek eszéki fiókját a jövő évben 
átveszi. Hasonlóképpen a Bel óvári megyei ta­
karékpénztár belovari fiókjával.

— A zágrábi szerb foglyok éhség- 
sztrájkja. Zágrábi tudósítónk jelenti hogy 
tegnap délelőtt kazdték meg a hazaárulás miatt 
letartóztatott szerbek kihallgatását. Az éhség- 
sztrájk folytán többen teljesen elgyengültek és 
ezek közül egyeseket ma a kórházba kellett 
szállítani. A ..órházba vitt betegek a követke­
zők : Oblakovics Thanasie és Trbuchuvich 
Dusán tanítók, továbbá Gajics Dimitne és 
Vujaklja Pero kereskedők, végül Kacar Sin - 
községi jegyző.

— A drágái vasúti szerencsétlenség 
epilógusa. A legutóbbi vasúti kisiklás egyik 
áldozatának Hanniger János fékezőnek holttes­
tét tegnap délután 4 órakor boncolták fel a 
susáki és a fiumei hatóságok képvis.tőinek je­
lenlétében. A boncolás után a szerencsétlen fé­
kező! az előre elkészült sírba temették.

— Elgázolta a kocsi. Scrinuvich blan­
ko 50 éves krajunai illetőségű munkást tegnap 
d. u. 4 órakor a Szápáry rakparton egy kocsi 
elütötte és elgázolta. Jobb karján és kezén va­
lamint belső részében súlyosabb sérüléseket 
szenvedett. A mentők a kórházba szállittották.

— A fiúmé—trieszti távbeszélő vonal 
A fiume-triesztí telefonösszeköttetésnek csütör­
tök reggelre tervezett megnyitása nem történhe­
tett meg, mivel a környéken dühöngő bóra 
szerdán több helyen megrongálta a vezetéket. 
Hivatalos helyről értesülünk, hogy a kár a 
holnapi napig helyre lesz állítva, úgy hogy az 
üzem még holnap megnyílik.

— A zágrábi sikkasztás. Annak idején 
hírül adtu1', hogy az osztrák-magyar bank 
zágrábi fiókjának három hivatalnokát, a három 
Kramer testvért sikkasztás vádja miatt letartóz­
tatták. Ebben az ügyben — mint zágrábi tu­
dósítónk jelenti — tegnap fejeződött be a 
vizsgálat. A vádlottakat a vádirat hűtlen keze­
léssel vádolja. A főbünös Kramer Iván, akire 
öttől tiz évig terjedhető börtön büntetés vár, a 
testvéreit bünrészességgel vádolják. A pör tör­
vényszéki tárgyalása e hónap végén kezdő­
dik.

x Olcsó szappan csak a jó tiszta szap­
pan. A legjobb a „Schicht“ cég „szarvas“ je­
gyű szappana, s ennélfogva a legolcsóbb is. 
Most, mikor a drágaság korszakát éljük, kü- 
lülönösen kellene a háziasszonyoknak arra 
ügyelniük, hogy jó, tiszta szappant kapjanak, 
különben mégegyszer annyit használnak el és 
tönkreteszik fehérneműjüket. Schicht „szarvas“ 
jegyű szapyanával való egyszeri bedörzsölés 
felér közönséges szappannal való kétszeri be- 
dörzsölésnek. Schicht „szarvas“ jegyű szappa­
na tisztaságáért 25.000 koronával kezeskedik 
Valódi csak a „Schicht“ névvel.

x Vas és fémáruk beszerzésénél, vala­
mint konyha és háztartási cikkek, mérlegek és 
szerszámok bevásárlásánál meleg figyelmébe 
ajánljuk a közönségnek a jóhirnevii Wellmann 
Testvérek magyar céget (Fiume, Via del Pozzo 
2., telefon szám 19), mely mindennemű szak­
mába vágó cikket óriási választékban s mér­
sékelt áron tart raktáron.

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, nov. 14. A képviselőház 
mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Napirend előtt Eötvös Károly szóvá teszi, 
h°8y tegnap a választói jog tárgyalására ki­
küldött 31-es bizottságba nem választották be 
az ellenzék egyetlen egy tagját sem s kijelen- 
t'< hogy mióta a parlament fennál, ilyen eset 
még nem nem fordult elő. Most, hogy az osz­
tályrendszer megszűnt, még veszedelmesebb 
rendszernek adott helyet. Ha a kormánynak 
csak egyetlenegy emberből álló ellenzéke ülne 
a képviselőházban, akkor is meg kellene hall­
gatni véleményét. Szeretné ha a sérelmet re­
petáinak s az ellenzék legalább néhány tagját 
bevájasztanák a bizottságba.

Eötvös után elnök jelenti, hogy az ösz- 
szes óláh képviselők lemondottak a bizottság­
ban viselt állásokról. A Ház ezt tudomásul ve-
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szí s az elnök kijelenti, hogy a megüresedett 
tagsági helyek betöltéséről gondoskodni fog.

Ezután elfogadták harmadik olvasásban a 
kivándorlási törvényjavaslatot, mire a Budapest 
székesfőváros fejlesztéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalása kertit sorra.

Hoitsy Pál előadó ismerteti és elfogadás­
ra ajánlja a javaslatot.

Szeinere Miklós elvi okokból ellene van 
a javaslatnak és azt nem fogadja el.

Ezután Simkó József nagy derültség köz­
ben áll fel szólásra és a ház folyt mos kaca­
gásától kisérve bizalmat szavaz a kormánynak 
a javaslat beterjesztéséért.

Nagy Dezső színién a javaslat mellet 
beszél.

Bizottságok megalakulása.
BUDAPEST, nov. 14. A választójogi tör­

vényjavaslat tárgyalására kiküldött 31-es bi­
zottság ma alakult meg, Elnökévé Bizony Ákos, 
előadójává Csizmadia Endre és jegyzőjévé Bú­
za Barna választattak meg. A Bosznia-Herce­
govina annexiós törvényjavaslatát tárgyaló bi­
zottság elnökévé Thaly Kálmánt, előadójává 
Nemes Bertalant választották meg.

Angol intelem a szerbeknek.
LONDON, nov 13. A „Morningposl“ 

írja . A szerbek és a montencgróiak, amennyire 
a dolgokat előre lehet látni, jól tennék, ha el­
fogadnák azt a tanácsol, amelyet adtak nekik 
hogy ezentúl mindent kerüljenek, ami Ausztria- 
Magyarországnak ürügyül szolgálhatna, hogy 
ellenük fellépjen. Ha Ausztria-Magyarország 
anélkül, hogy kihívnák, az egyiket vagy a má­
sikat közülök megtámadná, támogatásban vagy 
legalább rokonszenvben részesülnének. Senki 
sem fog azonban rokonszenvezni egy európai 
háború előidézőivel. A szerbek és monteneg- 
róiak ideális álmaik megvalósítását célzó szán­
dékaiknál semmiképpen sem számíthatnak an­
gol segítségre. Ha okosak, nyitott szemmel 
fogják nézni a tényleges viszonyokat és türe­
lemmel lesznek. Szerbia szomszédai Török­
ország, Bulgária és Románia. Ezek az államok, 
amelyekkel Szerbiának és Montenegrónak meg­
egyezésre kell jutniok. Ily politikából merítsen 
Szerbia és Montenegró reményt a jövőre, amely 
talán nem egy csalódásért kárpótlást fog nekik 
hozni.

A kínai császár meghalt.
PÁR1S, nov. 14. A „Journal des De bats“ 

jelenti, hogy a kínai császár meghalt
NEW-YORK, nov. 17. Az „Asciatée 

Press“ pekingi értesülése szerint császári Edik- 
tam hirdettetett ki, melylyel Chun herceg, a 
császár fivére régenssé proklamáltatott.

Chun herceg fia a pedig a presumptiv 
trónörökös lett.

Gyilkos merénylet.
LONDON, nov. 14. Sanfranciscoból je­

lentik, hogy a kerületi ügyész ellen, ki a vá­
rosi lanacs ellen hamisítások miatt eljárást in­
dított, ismeretlen tettes gyilkos merényletet kö­
vetett el. Az üg ész haldoklik.

Serdülő lányok és fiuk
erősekké és vidorokká fíjlődnek, elvesztik í 
lehandoitságukat, hogyha a szükséges táp- j 
lálékot '

alakjában élvezik, a mely az összes i 
erősítő sze:ek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-féle 
Emulsiót a legmelegebben ajánlják 
az utóbbi 32 év óta. Édes mint a

Könnyebben emészthető 
mint a tej.

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyet a halászt 
— hérjük figye­

lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyópytárlwu.
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VELENCE
HOTEL MODERNE föANIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezed 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

Gombpinus-Etferem polgári ároliHol
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségit söreinek kimérése.

A Veleneét látogató magyar közönség kedvenc 
találkozó helye.
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Fontos újítás!!
Számos család régi óhaja teljesül 

és a nagyérdemű fogyasztó közönség 
kényelmét szolgálja

Carlo Frisch
szállító cég

(Vi! Alis: .üiiiia, Jelcicli ház) 
uj vállalata, mely a világhírű

Röbánpi Polgári Serfözőiu.
palacksöreit mindenkinek lakásába 

költségmentesen szállítja. 
Árusítja: 

a világos márciusi söit,
a kőbányai barátsört és 

a serfőzdének különleges, a leghí­
resebb orvos tanároktól ajánlott 

gyártmányát a

„őzen' István" véílmű 
* Dupla maláta sört.

Rendelések, 12 palackul meghala­
dó mennyiségben, a nap bármely 
szakában, gyorsan és gondosan tel- 
jesitletnek.

Díjmentes házhoz szállítás !
Kicsinyíteni eladás a Via Allessan- 

drina- i raktárhelyiségben.

Hapcnta frissen töltött palachsöröh.
Fontos újítás!

Dr. Pachany A.
fogorvos Fiúméban (Zmaic ház)

működik naponkint d. e. 9-12 d. u.2-6

Wright ismét dijat nyert.
PARIS, nov, 14. Le-Mancy-ból jelentik, 

hogy Wnght Vi.bur léghajójával t.gnap ismét 
telszallott s megnyerte a magas repülésre kitű­
zött tízezer franknyi dijat.

Hivatalnok minisztérium 
Ausztriában.

BECS, nov. 14. Báró Bienerth kijelentet­
te, hogy parlamentáris minisztérium alakítása 
iránti tárgyalásai teljesen meghiúsultak Még a 
mai nap folyamán megalakul a hivatalnokok­
ból álló kabinet.

Árverés egy volt földmivelésügyi 
miniszter ellen.

SZOMBATHELY, nov. 14. A közeli Sze- 
hstye községben tegnap kerültek árverés alá 
Festetich Andor gróf, volt földmivelésügyi mi­
niszter ingóságai. Midőn a csődtömeggondnok 
a kastély kapujához ért Festetich gróf a be- 
epést megtagadta neki. Izgalmas szóváltás ke­

letkezett majd karhatalmat kellett igénybe 
venni. Erre a volt miniszter végre engedett és 
az árverés megtörténhetett.

Catti György utóda
es. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek stb. stb.

Újságkihordót
esténként másfél órai munkára ítéli fize­
téssel felvesz „A TENGERPART“ kia­
dóhivatala Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer- 
ház i. em. Leányok vagy asszonyok is 

jelentkezhetnek.

Budapesti női szabónő
jutányosán készíti a legelegánsabb an­
gol és francia női kosztümöket.

SEiLER SUSÁK,
Strossmayerova ulica 68 (Ruzic villa 1) 

II. em. 17.

Elsőrendű fehérnemű úri és női

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag'

csak

Uj magyar lisntos-Ozlet!
1 iszielettel van szerencsém a t. fogyasztó 

közönség Indulására hozni, hogy Vicolo della 
Germania 1. sz. alatt, a kászarnya átellenében

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes e szakmába vágó 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban aivisítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is biztu- 
S|lva a n é. közönséget, kérem nagyra becsült 
pártfogását. J

Mély tisztelettel 
Szathmáry György 

hentes ni.

VUJA M. cégnél Fiume Dia... . . . . .
I essek erről, próbavásárlással meggyőződni !

Fieis :hhacker C.

mr tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adam ich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

•**" tej, tejföl, iuró és vaj -»a
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534. 

Naponta friss bécsi kolbász.

Nemzetközi Panoráma
Fiume. Deák Corso 38.

(;i De.ik-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten a

Egyptom-Kairo.
Nyitva reggel 10-tol este 10 óráig.

A 
serfőzde specialitása

: 
Szent István 

védjegyű 
D

upla m
aláta sör.
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> mos*.« akár a tárni,
Fái .ui'ágl'a iiem kerül,
Schicht mappant ha haareála
Mv -/.n od i> ói ól.r Vendéglő a Bárányhoz

FIUME. Via Germania 2 sz. (volt Sport vendéglő).
A magyarságnak legkedveltebb és az átutazóknak találákozó helye.

Kitűnő magyar konyha. Elsőrendű borok, Kőbányai polgári sör. Pontos kiszolgálás.

Havi előfizetés ebéd és vacsorára 48 és 54 korona.
Tulajdonos Hönsch Pál vendéglős.

Schicht szarvasszappcina
csodálatos, hathatós tv-ztitóerejét 
»amt szerű előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásánál! köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a tehéruHinUt ? 
Meg* Hkarit fáradságot és vesződségi i 
kíméli ennélfogva az egészséget ! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

szavatoltunk.

ABBAZ1A

VILLA MELANIE
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. -- Mérsékelt árak.

Kívánatra díjtalan prospektus.

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bőrmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

Grande kávéház
Fiume, Piazza Andrásáy

(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
- Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —

• — Modern hényelem!

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

fi DREHER AMUL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

üVÓDYHÜTflSU
« DUPLA MflLüTil SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
*/«, Vsés I hl -es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősük rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

Pálma-Haj viz
a legjobb szer korpa és hajhullás M 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál

Via Adainich 2. sz. (az Europa szálló k 
zelében.

és minden drogériában és fodtászűzletben

Hotel fllejiblé Inlands"
VELENCE,

Riva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel \ 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű kin. 
lássál. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.

Tulajdonos
Inganni E.

1908. XI/] 5.

Kérjen bementve árlapot s mintákat 
a vadászatra, erdőbe és turisztikára 

legalkalmasabb stájer

férfi-női lodenszövetből
es valamennyi, férfi- és fiuruhához, 
felöltőhöz és ulsterhoz való divat­
szövetből a legolcsóbbtol a legfino­
mabb minőségig a tisztességesnak 

elismert

OBLACK VINCENZ
első és legnagyobb lóden-kiviteli. ud 
vari szállító cégtől

GRÁCZ MURGASSE 9 K.

F"------------ -

Még azokat is. akik éveken at mast 
használtak, meghódította a valódi

zz

ERŐ
SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban.
Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után. fr

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

VARIETE INTERNAZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via Aiessandrina 3. ===== Kezdete 9 órakor.

Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a 
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Tanítónő keres bútorozott
szobát esetleg teljes ellátással tiszta 
családnál dec. 1-étül. Ajánlatok „Lehrerin“ 

jeligével poste restante kéretnek.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME. DEAK-KORZO.
Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hanpversenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC

fid
Irodaszolgai állást keres

Jo erkölcsi bizonyítványokkal bíró ma­
gyar ember. Beszél németül és románul 
is. Kirileszkn János Via Serpentina 78.

■■■■■■■■■■■■■■»■■

„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 
eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

WT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyei jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli'Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9.sz. wer Ul,S,S"ÍS Síf" "ffi® Telefon 2Z9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.
rí*ACt)Tt l.AJDONi I.-: „A 11.NGi".ki ART" LAi KiAi >ó X AI I.ALAT. Felelős szerkesztő, MURAI JEhO 'NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME


